

# РЕСПУБЛИКА



# АБХАЗИЯ

Республиканское  
государственное  
учреждение

АПСНЫ  
МЕДИА

Газета издаётся с сентября 1991 года

№ 65 (4176) · 23 – 24 августа 2022 г.

## АВТОБУС – СЕЛЬСКОЙ ШКОЛЕ

Президент Абхазии Аслан Бжания в субботу утром передал родной школе в селе Тамыше Очамчёрского района автобус.

Здесь учился и окончил школу глава государства. Также в этой школе преподавали его родители.

Президент отметил, что автобус был куплен и подарен меценатом, уроженцем Абхазии Робертом Татуляном.

«Дальше будет лучше, будете возить детей в бассейн, на культурные мероприятия. Самое красивое транспортное средство на сегодняшний день у вас», – сказал он.

Директор Тамышской средней школы им. Д. Гулиа Эмма Закарая поблагодарила Президента за подарок. Она сказала, что Аслан Георгиевич учился замечательно, был добродушным, порядочным. И хотя его отец был директором

школы, а мама учительницей, никаких привилегий у него не было. «Мы очень рады, что Вы сегодня на этом посту, спасибо за все хорошее, что вы делаете людям», – сказала директор школы.

Далее Аслан Бжания в сопровождении главы Администрации Президента Джансуха Нанба и главы Администрации Очамчёрского района Беслана Бигвава посетил специализированные классы Росатома, которые функционируют в этой школе с апреля текущего года.

Два современных класса созданы на средства российской госкорпорации по атомной энергии. Классы оборудованы всем необходимым для лабораторных и теоретических занятий по физике, математике и информатике.

**Об этом сообщает сайт Президента РА**

## В КАБИНЕТЕ МИНИСТРОВ РА

Премьер-министр Александр Анкваб на прошедшем рабочем совещании заслушал отчет о ходе реализации некоторых мероприятий, запланированных в рамках Инвестиционной программы содействия социально-экономическому развитию Абхазии.

В рабочей встрече приняли участие вице-премьер, министр экономики Кристина Озган, вице-премьер, министр финансов Владимир Делба, начальник Управления капитального строительства Тимур Агрба.

Также участники совещания обсудили вопросы по выполнению строительных работ на объектах, финансируемых за счет средств Республиканского бюджета.

**Об этом сообщает сайт КМ РА**

## КОНТАКТЫ МЕЖДУ РЕСПУБЛИКОЙ АБХАЗИЯ И ДОНЕЦКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКОЙ КРЕПНУТ И РАЗВИВАЮТСЯ



В Посольстве Донецкой Народной Республики в Москве состоялась встреча Временного поверенного в делах Республики Абхазия в Российской Федерации Мадины Авидзба (справа) с Чрезвычайным и Полномочным Послом ДНР в России Ольгой Макеевой.

В ходе беседы дипломаты обменялись информацией о ситуации в обеих республиках, обсудили взаимодействие между посольствами, расширение и

укрепление существующих связей.

Ольга Макеева передала абхазским коллегам слова благодарности за помощь и поддержку, оказываемые Республикой Абхазия Донецкой Народной Республике.

Посольству ДНР подарена картина с видом Абхазии.

Во встрече также принял участие советник Посольства Абхазии в России Пачуг Чукбар.

**Соб. инф.**

## ПОЗДРАВИЛИ ВЕТЕРАНА ВОЙНЫ С ЮБИЛЕЕМ



лаем Вам долгих и счастливых лет жизни в полном здравии и в окружении любящих Вас людей, бодрости духа и отличного настроения! Пусть каждый новый день начинается с добрых новостей и положительных впечатлений! Будьте счастливы», – говорится в поздравлении директора Дома Москвы в Сухуме Александра Бигвава, которое передала ветерану представитель МКДЦ.

Руководители общественных организаций «Центр правозащиты российских соотечественников» в Абхазии, «Гулрыпш. Россодружество» и культурного фонда «Платформа» Елена Жилинская, Валентина Пицевич и Дмитрий Статейнов пожелали Ма-

рии Глускер здоровья, благополучия, долгих лет жизни и поблагодарили за мужество и Победу.

Мария Глускер окончила школу медсестёр и в 19 лет была призвана на фронт, однако всю войну была партизанкой.

«В районе Полтавы и Харькова наша армия попала в окружение. Это был ад. Но я молодая была и ничего не боялась. Потом пришлось группам из окружения выходить. Я выходила с тремя бойцами. Это было долго, наверное, с полмесяца. Потом я вернулась домой и год работала в подполье. А когда нашу группу раскрыли, начались аресты. Немцы расстреляли мою сестру, подругу. Мне пришлось уходить в партизанский отряд», – вспоминает ветеран.

Мария Захаровна награждена медалью «За боевые заслуги», орденами ВОВ II степени и Красной Звезды, но, как признается ветеран, самой ценной наградой для нее является медаль за работу в подполье и участие в партизанском отряде.

**Об этом сообщает МКДЦ «Дом Москвы»**

## Представлен новый руководитель



администрирования», – отметил Владимир Делба.

Он также поблагодарил Джансуха Нанба за вклад в усовершенствование системы налогового органа и достигнутые результаты, пожелав новому министру творческих успехов и достижений:

«Михаила Валерьевича мы знаем как опытного специалиста, находящегося в системе уже более 12 лет. Уверен,

Вице-премьер, министр финансов Республики Абхазия Владимир Делба представил коллективу Министерства по налогам и сборам нового министра Михаила Габелия, назначенного на должность Указом Президента 19 августа.

«Мы наблюдаем за достижениями ведомства, хотелось бы отметить, что удалось изменить ситуацию со сбором налогов к лучшему. Обусловлено это трудолюбием, знаниями, опытом и навыками, что в совокупности привело к повышению качества

что все задачи, которые поставлены перед Министерством по налогам и сборам, будут выполнены».

«Я благодарю каждого за оказанное мне доверие. Выражаю надежду, что с помощью большого трудового коллектива все задачи, которые были обозначены, будут исполнены в полной мере», – заверил новый министр по налогам и сборам Михаил Габелия.

**Об этом сообщает Министерство по налогам и сборам РА**

Представитель Московского культурно-делового центра «Дом Москвы» в Сухуме Мария Соя и руководители организаций российских соотечественников поздравили ветерана Великой Отечественной войны Марию Глускер со 100-летним юбилеем.

«Уважаемая Мария Захаровна! Сердечно поздравляем Вас с вековым юбилеем! Же-

Звоню в Турцию. На противоположной стороне Черного моря откликается нынешний Полномочный представитель Республики Абхазия в Турции Ибрагим Авидзба.

На первый же мой вопрос: «Чем в данное время занимаются Полпредство и Полпред?», Ибрагим ответил, что сейчас много внимания требует большая, объемная, актуальная задача – создание в абхазской диаспоре в Турции новых общин там, где компактно проживают абхазцы, но которые «официально, узаконено» в активную жизнь диаспоры вовлечены еще не были. Работа идет. На местах нашлись и организаторы, и энтузиасты. Уже начали действовать такие общины в Анталии, городах – Юзгат, Токат, Измир.

А оперативная задача дня – достойно и торжественно отметить 30-летие очень нужного, востребованного, действенного Комитета солидарности с Абхазией. Этот вопрос решается Полпредом Ибрагимом Авидзба во взаимодействии с нынешним председателем Комитета Ардашаном Бганба. Планируется проведение торжественного собрания с приглашением членов Комитета, бывших и нынешних, его активистов и абхазской общечеловечности с обязательным присутствием молодежи, которая должна хорошо знать историю жизни своей диаспоры в Турции.

Уже обговорено и подготовлено то, о чем будут говорить в юбилейный день, подчеркивает мне в беседе Ибрагим Авидзба. Основной акцент будет сделан на то, что уже 14 августа 1992 года, в первый же день вероломного нападения войск госсвета Грузии на суверенную Абхазию, вся сознательная часть турецких черкесов собралась в Стамбуле, в абхазском Культурном центре – дернеке.

После достоверного подтверждения грузинской агрессии в Абхазии к собравшимся обратился уважаемый в диаспоре абхазский бизнесмен Этем Арютаа. Он заявил, что стоны, вопли и проклятия не помогут соотечественникам, попавшим в беду на Родине, нужно организоваться, чтобы оказать разнообразную и сильную помощь своим братьям. И уже 23 августа 1992 года, через 10 дней после начала войны в Абхазии, в Стамбуле был создан Комитет солидарности с Абхазией, куда делегировали своих представителей 43 кавказских дернека. В Комитет вошли представители почти всех черкесских народов живущих в Турции и, конечно, абхазцы: Джамалеттин Ардзинба, Ирфан Аргун, Реджеп Агрба, Гюндюз Гечба, Юрдаер Амаршан, Бедис Кварачелия, Бюлент Авидзба и другие.

Председателем был избран молодой бизнесмен, энергичный Атай Цушба.

С первых же дней Комитет активно включился в борьбу с агрессором. Первое – оказание материальной помощи Родине: сбор денежных средств, продуктов питания, медикаментов. Особое внимание – на получении правдивой информации из Абхазии, чтобы доводить правду до широких масс и, в первую очередь, до черкесского мира. И это тоже способствовало тому, что добровольцы почти из всех стран мира двинулись в Абхазию, чтобы оказать ей помощь. За время войны из турецких добровольцев погибли пятеро, из Сирии – двое, десятки были ранены. Комитет организовал помощь детям, чьи родители погибли в этой войне. Кроме помощи медикаментами, в Абхазию из Турции выезжали лечить раненых опытные врачи хирурги и медсестры.

В это же время грузинская

получила одобрение МИД Турции об открытии в стране представительства Абхазии. Но была сделана оговорка: если когда-либо возникнут проблемы, осложнение, то МИД о Полпредстве ничего не знает. После долгих переговоров 26 февраля 1994 года в Турецкую Республику прибыл гражданин Абхазии Владимир Авидзба – известный политический и государственный деятель, имеющий большой жизненный опыт. Он проработал там в должности Полномочного представителя своей страны 20 лет.

Официально представитель занимался восстановлением языка, пропагандой истории, культуры Абхазии. Неофициально же главная задача состояла в том, чтобы склонить соотечественников к обратной эмиграции – к возвращению на свою историческую Родину Абхазию. Представительство постепенно укреплялось, расширяло поле деятельности. Предельно обширными были контакты с

Председателем Комитета долгое время был Джамалеттин Ардзинба – человек уважаемый, с большим опытом работы, врач по профессии. С 2001 года Комитет возглавил Ирфан Аргун, крупный бизнесмен, пользующийся боль-

шум авторитетом среди черкесов, турецкой общечеловечности и, конечно, среди абхазской диаспоры. Сегодня во главе Комитета также очень уважаемый в диаспоре и стране Ардашан Бганба.

Еще в ходе войны глава Абхазии Владислав Ардзинба обратился в Комитет солидарности с Абхазией с предложением найти формулу для более тесного сотрудничества с турецкими соотечественниками. Комитет идею одобрил. Так было принято совместное решение о создании Полномочного представительства Абхазии в Турции. Член Комитета бизнесмен Гюндюз Гечба взялся за практическое решение этого вопроса. Уже в конце 1993 года на словах идея

соотечественниками, живущими в разных городах и селах Турции. Проводились различные мероприятия. Отмечались праздничные дни: 4 Марта – день установления советской власти в Абхазии, 1 Мая, День Победы в Великой

Отечественной войне – 9 Мая, 30 сентября – День Победы и Независимости абхазского народа и другие. Организовывались литературные вечера, посвященные Дмитрию Гулиа, Омару Бейгуаа, Баграту Шинкуба; встречи с выдающимися соотечественниками – Владиславом Ардзинба, Тарасом Шамба, Юрием Калмыковым и другими. На эти мероприятия приглашались активисты абхазской и черкесской диаспор, деятели культуры, депутаты, министры Турции, равнодушно относящиеся к абхазским проблемам, работники российского Консульства в Стамбуле. Главная цель таких встреч – пропаганда абхазской культуры,

знакомство с абхазской историей, нынешней жизнью.

Полномочный представитель Абхазии Владимир Авидзба нередко через телевидение и прессу Турции рассказывал жителям страны о жизни послевоенной Абхазии, ее истории. Частыми были его встречи со студентами из Абхазии, которые обучались в вузах Турции. Абхазское представительство знакомило с культурой, бытом, историей современной Абхазии и абхазцев, проживающих в Сирии, Иордании, Франции, США, Англии и других странах мира.

Работа Полпредства Абхазии всегда шла в контакте, взаимопонимании и взаимодействии с руководством Комитета.

Сегодня мы здесь, в Абхазии, понимаем и высоко ценим то, что Комитет солидарности с Абхазией был создан в Стамбуле по велению души и сердца всей кавказской диаспоры Турции. И он полностью доказал свою национальную и историческую необходимость. Все 30 лет его существования подтвердили его дееспособность, актуальность действий, умение понимать позицию абхазского руководства в сложном сплетении политических и экономических реалий и доводить все это и до диаспоры, и, что весьма важно, до турецкого правительства.

С обретением Абхазией независимости, расширением деятельности ее руководства, новую направленность, политически более осознанную, приобрела и работа Комитета. Важно то, что подавляющее большинство членов абхазской и всей кавказской диаспоры в Турции, считает Комитет необходимым, убежден, что для укрепления национальных интересов в самой абхазской диаспоре им сделано уже немало, и одобряет его работу.

В архиве Комитета за 30 лет деятельности собран богатый материальный, значимость которого велика и для истории существования самой абхазской диаспоры в Турции, и для истории Абхазии в целом.

Руководство Абхазии достойно оценило заслуги, глубокую, обширную деятельность стамбульского Комитета солидарности с Абхазией. Комитет награжден орденом Леона. Ордена «Ахьдз-Апша» III степени удостоены и некоторые члены Комитета.

Братья в Абхазии в день 30-летнего юбилея желают всему Комитету активной плодотворной деятельности. А членам Комитета, его активистам, всем соотечественникам здоровья, успехов во всех делах и начинаниях!

Публикацию подготовила  
Лилиана ЯКОВЛЕВА

## Юбилей

# 23 АВГУСТА КОМИТЕТУ СОЛИДАРНОСТИ С АБХАЗИЕЙ, ДЕЙСТВУЮЩЕМУ В ТУРЦИИ, ИСПОЛНИЛОСЬ 30 ЛЕТ



Комитет всегда в действии

пресса освещала все военные события, всю ситуацию в собственной интерпретации, пропитанной ложью.

Участники юбилейного торжественного собрания узнают, что первым «боевым крещением» Комитета стал визит его членов в августе 1992 года к президенту Турции Тургуту Озалу с требованием склонить, вынудить президента Грузии прекратить войну, вывести войска из Абхазии. Вторым важным шагом был визит в Москву – председатель Комитета Атай Цушба и член комитета юрист Рахми Туна (кабардинец) приняли участие в качестве наблюдателей во встрече 3 сентября 1992 года Председателя Верхов-

шим авторитетом среди черкесов, турецкой общечеловечности и, конечно, среди абхазской диаспоры. Сегодня во главе Комитета также очень уважаемый в диаспоре и стране Ардашан Бганба.

Еще в ходе войны глава Абхазии Владислав Ардзинба обратился в Комитет солидарности с Абхазией с предложением найти формулу для более тесного сотрудничества с турецкими соотечественниками. Комитет идею одобрил. Так было принято совместное решение о создании Полномочного представительства Абхазии в Турции. Член Комитета бизнесмен Гюндюз Гечба взялся за практическое решение этого вопроса. Уже в конце 1993 года на словах идея

## Глава МЧС принял участие в III Международном пожарно-спасательном конгрессе

Министр по чрезвычайным ситуациям Республики Абхазия, генерал-лейтенант Лев Квициния принял участие в работе III Международного пожарно-спасательного конгресса. Конгресс проходил под эгидой МЧС России. Масштабное мероприятие, организованное на базе конгрессно-выставочного центра «Патриот», в г. Кубинке Московской области, объединило представителей из 45 стран и общественных организаций. В деловую программу вошло более 30 мероприятий.

Обсуждались вопросы международного сотрудничества в области предупреждения и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций. Глава спасательного ведомства Абхазии встретился с коллегами из Южной Осетии, Донецкой и Луганской Народных Республик, а также руководителями региональных управлений МЧС России.

Вопросы совершенствования процесса подготовки профессиональных кадров были в центре внимания на встречах Льва Квициния с руководством Академии государственной противопожарной службы и Академии гражданской защиты МЧС России. Как известно, в вышеозначенных высших учебных заведениях на протяжении многих лет обучаются граждане нашей республики.

В рамках конгресса проводились выставки специального спасательного снаряжения и техники.

Л.Квициния осмотрел выставочные образцы, в частности, малые одномоторные летательные аппараты для мониторинга противопожарной ситуации, как в условиях городской агломерации, так и в условиях природного ландшафта.



## А ТЕМ ВРЕМЕНЕМ...

Сотрудники медицинского управления МЧС Абхазии на вертолете Министерства обороны республики доставили из села Ажары, расположенного в Кодорском ущелье, в Сухум гражданку Малееву, 1987 года рождения, с острой болью в области желудка. Медики оказали больной первую помощь. По прибытию в столицу больная была доставлена в Республиканскую больницу.

Об этом сообщает МЧС РА

## Письмо в редакцию

В моей литературной судьбе – очередное приятное, знаковое событие. По приглашению главного редактора журнала «Литературные знакомства», профессора,



доктора исторических наук Лолы Звонарёвой и председателя Калининградского отделения Союза российских писателей, известного литератора и учёного-краеведа Бориса Бартфельда я, как представитель Абхазии, принял участие в очередных – XXV Международ-

ных литературно-образовательных чтениях в Калининградской области «Творческие итоги первых двух десятилетий XXI века».

У чтений богатая «биография». Основанные много лет назад при участии общественных организаций и известных литераторов России, Черногории, Болгарии, Франции, Польши, они проходили в Москве, Сочи, Дженовичих, Гданьске, Сопоте. У их истоков

СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ  
К МОЕЙ РОДИНЕ!

стояла Л. Звонарёва. Долго пришлось бы перечислять имена известных деятелей культуры, в разное время принимавших участие в чтениях!

И сейчас судьба свела меня с уникальными людьми, творческими личностями (пишу с большой буквы).

Это поэты и прозаики Исмиева, Шемшученко, Виноградова, Молчанов, Антонова, Кренёв, Замшев, Зиганшин, Глушкин, Фокин, Надеждин, Глазкова, художники Попова, Баженова, Юкина, журналисты Звонарёв, Балебанов, Лушникова, артисты и музыканты Албул, Зиновьева, Балебанова, Еналиев.

Мне остаётся только снова и снова благодарить Л. Звонарёву и Б. Бартфельда за приглашение, за внимание к моей Родине – Абхазии, за интереснейшую, насыщенную программу, за прекрасные условия, созданные для участников в сказочном городе Светлогорске Калининградской области!

За море эмоций, увезённых с собой из Янтарного края России!

**Владимир ДЕЛБА**

г. Москва

НОВЫЕ ИЗДАНИЯ: ВЕСОМЫЙ ВКЛАД  
В АБХАЗОВЕДЕНИЕ

Вышла в свет новая книга доктора филологических наук, профессора Вячеслава Чирикба «Независимость Республики Абхазия в свете международного права».

Книга посвящена обсуждению различных аспектов международно-правового статуса государственности Абхазии с точки зрения теории международного права и практики международных отношений. Для доступности изложения текст в первой главе дается в виде вопросов и ответов.

Во второй главе представлен очерк политической истории Абхазии с ранних этапов и вплоть до 2018 г. К работе приложены статистические материалы, юридические документы, а также государственная символика и исторические карты Абхазии.

Книга адресована юристам-международникам, государствоведом, историкам, политологам, дипломатам, а также широкому кругу читателей.

**Алхас ЧХАМАЛИЯ,**  
главный редактор газеты  
«Абхазский университет»

«МАШУК» – ПЛОЩАДКА  
ДЛЯ ТАЛАНТЛИВОЙ МОЛОДЕЖИ

С 20 по 27 августа в Пятигорске проходит вторая смена «Наши смыслы» Всероссийского молодежного форума «Машук», в котором Республику Абхазия представляют Аляс Акаба, Камуг Габрава, Нестор Касландзия, Нодар Камкия и Руслан Инапшба.

Форум «Машук» является востребованной площадкой для талантливой, энергичной молодежи, увлеченной интересными

идеями, нацеленной на реальный результат и предоставляет уникальную возможность в неформальной обстановке участвовать в дискуссиях с известными политиками, учеными, экспертами. В этом году ключевой темой форума станет Год культурного наследия народов России. Уникальная взаимосвязь всех смен обеспечит формирование единого молодежного сообщества, разработку но-

вых концепций и методик работы.

Программа форума очень разнообразная. Участников молодежного форума ждет насыщенная образовательная программа, ремесленные мастерские, дебаты, квесты, крутые кейсы, концертные программы и возможность получить грант на развитие своего проекта.

Первая смена форума уже приняла 500 представителей СКФО. Во второй смене примут участие столько же участников. Помимо очных смен будет еще и цифровая. Это 13-й по счету «Машук», в этом году он приобрел статус всероссийского.

Организаторы форума – Правительство Ставропольского края, Федеральное агентство по делам национальностей, Федеральное агентство по делам молодежи при поддержке Аппарата полномочного представителя Президента Российской Федерации в Северо-Кавказском федеральном округе.

[molodezh.tmweb.ru](http://molodezh.tmweb.ru)

## На поэтической волне: ВЛАДИМИР ЗАНТАРИЯ

ТОСКА  
ПО МАТЕРИ

Я услышал как-то на рассвете  
Звук твоей мотыги за окном,  
Вышел за порог,  
а там лишь ветер –  
Пролетел, растаял за углом...

В сад войду...  
Под грушею безмолвно  
Я сижу в летящих

лепестках –  
Посмотри, как можешь ты,  
– любовно  
На восторг цветения в горах!

Как тебя здесь не хватает,  
мама!  
Я в раздумьях снова о тебе,  
Мысли пробиваются упрямо,  
Как бутоны белых роз,  
в мольбе...

Твои розы... И они, я вижу,  
Раскрываясь,  
вновь к тебе ведут.  
Вот ты на балконе

перец нижешь –  
Боль и радость  
обжигают грудь.

Я бегу, и трепетно, и нежно  
Твои плечи, мама,  
приобнять...

Кажется, что встреча  
неизбежна,  
Но встречает тьма меня  
опять...

В огород зайду –  
твоя душица,  
Горьковато-пряный аромат.  
Голова от запаха кружится,  
Веет сад печалью утрат.

У МОГИЛЫ ПОЭТА - ДОБРОВОЛЬЦА  
АЛЕКСАНДРА БАРДОДЫМА<sup>1</sup>

В ладонях бесконечной тишины  
Спокоен ли твой сон,  
поэт-боец?

Ничтожна смерть,  
когда обнажены  
Рубцы и шрамы  
выживших сердец.

В них память – вечной жизни  
часовой,  
Но встань из плена  
тягостного сна,

Отбросив, словно бурку,  
мрак ночной,  
И звезды развернув,  
как письма!

Одна из них с высот вдруг  
сорвалась  
И светозарно

принимает смерть,  
Она от неба – нет, не отреклась,  
Обняв земли  
измученную твердь.

Ты, как апостол, руки протяни!  
Ответят им надзвездные миры,  
Качнешься вдруг –  
и верностью брони  
Спасёт священный дух  
Апсар-горы<sup>2</sup>.

И над тобой поднимется гора,  
Бессмертие заступит в караул,  
Во имя мира, волонтер добра,  
Встань из земли,  
которой присягнул!

Поправь, Поэт, свой кипенный  
башлык  
И гордый горец,  
сквозь поток огня

Иди на шквал,  
пусть посох твой, как штык,  
Пронзает темноту небытия.

Век тонет в неизвестности пути,  
Над будущим –  
невидимый покров,  
Разбросаны надежды –

не пройди –  
Осколками былых колоколов...

Вот, воздевая руки к небесам,  
Свой росчерк взглядом  
оставляя в нем,

Поэт-провидец обещает нам  
Рассветных звезд  
торжественный подъем



Вот в углу стоит твоя  
скамейка,  
Травы заметают все следы,  
Ты идешь  
по стареньким ступенькам –  
Хлопоты, заботы и труды...  
Чудится, с утра спешишь  
на рынок:  
«Семена к весне бы,  
я сейчас!»  
... Вот стою среди твоих  
тропинок,  
Сад цветущий окликает нас.  
Я один под сенью  
белоснежной –  
Наша груша рано расцвела...  
Ветерок с листвою  
играет нежно,  
Неизбежность  
горестно-светла.  
О, тоска...  
Где мамина улыбка?  
Молчаливо отвечает дом,  
Лишь порой божественней,  
чем скрипка,  
Звук мотыги  
слышу за окном...

Над Псырдзхой<sup>3</sup> дым пока –  
сиянье звезд,  
Как чьи-то судьбы,  
превращают в прах  
Пора, Поэт, из мира  
спящих грез  
Вскочить в седло  
и мчаться в стременах!  
Превозмогая боль,  
пришпорь коня,  
И пусть бодрящий  
ветерок весны  
Залечит твои раны, а друзья  
Подхватят твои песни  
об Апсны!

Пришпорь коня лихого,  
Александр!

Апсны свободной  
знамя над тобой!

Поэт, вперед!  
Наследникам Кассандры  
Дано стихами и своей судьбой

Воспламенять  
и возвышать сердца.  
Погибнешь там же,  
где и был рожден,  
По замыслу Великого Творца,  
Его высокой волей побежден.

Погибнешь в центре  
матери-земли  
Как иноходец,  
покоривший мир.

Тебя мы, словно сына, обрели,  
Рождённого дыханьем  
Вещих Лир!

И вознось душою к небесам,  
Как молния,  
свой росчерк там оставь.

Сверяем время по твоим часам,  
Герои живы:  
смертью смерть поправ!

Навек в строю  
И в памяти навеки!

*Перевела Миясат Муслимова*

<sup>1</sup>Александр Бардодым – молдавский поэт, доброволец, автор текстов «Гимна конфедератов», других боевых песен об Абхазии.

<sup>2</sup>Апсар-гора – над Новым Афном.

<sup>3</sup>Псырдзха – живописнейшая часть Нового Афона.

**Новое в туристической отрасли****В СУХУМСКОМ РАЙОНЕ ОТКРЫЛСЯ ГЛЭМПИГ «GARUDA»**

Глэмпинг «Garuda» при поддержке российских туроператоров «Интурист» и «Fun & Sun» официально открылся в Абхазии 16 августа в селе Дзыгуте.

Строительство объекта обошлось в 75 миллионов рублей.

В церемонии открытия принял участие заместитель главы Администрации Сухумского района Фарад Микаелян.

«Такие объекты – большое подспорье для нашего района, да и для всей страны в

целом. Надеюсь, что это место для отдыха найдет свою популярность не только среди гостей из Российской Федерации, но и туристов из других стран», – отметил Микаелян.

По словам собственника объекта, главы компании «Garuda» Георгия Ачба, это самый большой глэмпинг на территории постсоветского пространства.

Строительство объекта началось в апреле 2022 года и шло около двух с половиной месяцев.



«У нас очень красивая страна, великолепная природа. То, что мы можем дать возможность людям проспать с пением птиц, – это очень круто, на мой взгляд», – сказал он.

Ачба объяснил, что глэмпинг – это «гламурный кемпинг». Туристам предоставляется возможность разместиться в небольших домах, которые оборудованы ванной, туалетом, кондиционерами, есть бассейн и даже баня.

На площади 12 гектаров построены 50 домов палаточного типа из дерева.

Ачба подчеркнул, что при строительстве в большей степени использовались материалы от абхазских производителей, вся мебель ручной работы, обслуживающий персонал состоит из местных жителей. Помимо прожива-

ния жителям предоставляется трансфер на море и обратно, трехразовое питание, конные прогулки, на территории могут проводиться разные мероприятия. Кемпинг принимает гостей до конца ноября, но в планах у хозяев объекта сделать объект круглогодичным.

Глэмпинг был открыт 1 июля, и, по словам Ачба, на текущий момент мест для бронирования уже нет.

Директор департамента внутреннего туризма компании

«Интурист» Сергей Стрепков подчеркнул, что уровень сервиса, представленный компанией «Garuda», доказывает, что в Абхазии можно строить подобные объекты.

«Мы видим, что объект действительно работает и он заработал в те сроки, которые мы планировали. Надеемся, что клиенты, которые будут приезжать сюда, будут получать отдых высокого качества», – сказал он.

На открытии объекта присутствовал депутат Госдумы Российской Федерации, член Комитета по туризму, развитию туристической инфраструктуры Алексей Волоцков. Он отметил, что Россия будет поддерживать развитие подобных туристических объектов в Абхазии.

«Нам важно поддерживать такие проекты, так как 95 % туристов в Абхазии из России. Мы понимаем, что в республике нужна хорошая инфраструктура, объекты. Этот проект удовлетворяет этим требованиям – он новый, сделан на высоком уровне. Рад, что благодаря ограничениям на внешнем туристическом рынке, туристы из России приезжают в Абхазию. Уверен, что с каждым годом поток туристов будет расти», – добавил депутат.

**Об этом сообщает сайт Администрации Сухумского района**

**СОСТОЯЛАСЬ ПРЕМЬЕРА «АБХАЗСКОГО РЕКВИЕМА»**

В Абхазском государственном драматическом театре им. С. Чанба состоялась премьера «Абхазского реквиема» композитора Нодара Чанба на стихи Гунды Сакания.

Сочинение посвящено трагическим для абхазов событиям Русско-кавказской войны, в результате которой многим пришлось покинуть Родину и превратиться в изгнанников.

Произведение представляет собой цикл из 14 связанных друг с другом номеров.

Открывается реквием образом жреца с помощью всего одного звука в нижнем регистре, из которого перед слушателями разворачивается



драматическая история обманутого народа. Музыкальное напряжение постепенно нарастает, символизируя жертвы и страдания изгнанников. В самые пиковые моменты неожиданно подключается дет-

ский хор, который дает хрупкую надежду на то, что рано или поздно абхазы вернуться на землю своих отцов.

Дирижёр – народный артист Абхазии Нодар Чанба.

Солисты: Нана Черкезия, Елена Анкваб, Алиас Абухба, Алхас Ферзба.

Исполнители: Государственная хоровая капелла Абхазии и детский хор. Партия скрипки – Мария Эмилия Терзян-Хагба, партия флейты – Анастасия Курочкина, партия апхьарцы – Радима Джикирба, партия ачарпына – Софья Кисекова.

**Об этом сообщает Министерство культуры Республики Абхазия**

**В Южном военном округе МО РФ**

Военнослужащие пожарной команды военной базы Южного военного округа (ЮВО) в Абхазии ликвидировали условный пожар в парке боевой техники соединения в рамках проверки готовности к чрезвычайным ситуациям (ЧС).

Получив сигнал «пожар на территории», личный состав оперативно осуществил подъем дежурных сил по тревоге и выезд к месту ЧС. Штатные пожарные расчеты

базы оперативно отработали задачи по предназначению, продемонстрировав высокий профессионализм и слаженность действий.

Кроме того, в ходе проверочного мероприятия были отработаны действия по эвакуации из опасной зоны военной техники и имущества.

Всего в ликвидации условной ЧС приняли участие около 50 военнослужащих соединения, задачи выполнялись с

применением боевой одежды пожарного и современных средств пожаротушения, в т.ч. пожарной машины АЦ-6-40 на базе вездехода КамАЗ.

Противопожарные тренировки на военной базе ЮВО в Абхазии проводятся регулярно, что позволяет поддерживать высокий уровень боеготовности, слаженности и умений военнослужащих уверенно действовать при выполнении задач.

В Абхазии состоялась церемония закрытия Военно-технического форума (ВТФ) «Армия-2022» с демонстрацией современных образцов вооружения военной базы Южного военного округа Минобороны РФ (ЮВО).

Форум проходил на территории парка «Патриот» российского соединения в Гудауте.

В ходе мероприятий военнослужащие продемонстрировали гостям новейшие образцы военной техники и стрелкового оружия, стоящие на вооружении базы ЮВО.

В рамках ВТФ на специаль-

но подготовленных выставочных площадках была представлена колёсная военная техника и стрелковое оружие, в частности, новейшие бронетранспортеры БТР-82АМ, зенитные ракетные комплексы, ракетные системы залпового огня «Град», броневые автомобили «Тигр», станции связи, противотанковые ракетные комплексы и другие образцы вооружения.

Также на форуме работали развлекательные площадки культурно-художественной и военно-патриотической направленности, спортивных игр, пункт отбора граждан на

военную службу по контракту и полевые кухни.

Всего на территории ЮВО военно-технический форум состоялся на 16 площадках военно-патриотических парков «Патриот» девяти субъектов Российской Федерации на территории ЮВО и российских военных баз в Армении, Абхазии и Южной Осетии в период с 19 по 21 августа 2022 года. На площадках статического показа вооружения и военной техники было представлено порядка 250 образцов, в том числе пять воздушных судов, 27 кораблей и катеров.

**Пресс-служба**

**Для любознательных**

Несмотря на большое содержание животных жиров в яичном желтке, он не приносит вреда человеку, а наоборот – помогает нормальной деятельности сосудов. Об этом рассказали ученые из Пекина после завершения исследований.

Главную опасность для сосудов несет атеросклероз. За-

болевание, в процессе которого на стенках образуются участки с холестерином, затрудняющие нормальное течение крови. Считалось, что нужно как можно меньше употреблять в пищу жиров, тогда в организм будет поступать только «хороший» холестерин.

Китайские специалисты провели исследование нескольких тысяч человек с проблемами сердечно-сосудистой системы. Часть людей употребляла хотя бы по одному яйцу в сутки, остальные – нет. У членов первой группы результаты анализов показали снижение уровня холестерина до приемлемых значений. Более того, яйцо повышает

уровень «хорошего», который помогает организму убирать бляшки в сосудах.

«Благодаря последним данным удалось выяснить, что употребление куриных яиц играет важную роль в метаболизме холестерина в плазме», – рассказывают эксперты. И напоминают, что кроме желтка яйцо содержит качественный белок, огромное количество микроэлементов и витаминов.

Кроме того, в нем мало калорий, и поэтому яйца должны быть включены в любую диету, будь то ограничения для похудения или из-за состояния здоровья.

**planet-today.ru**